# 三问房屋养老金

## -住房城乡建设部相关司局负责人回应公众关切

近日,关于房屋养老金的话题冲上 热搜,引起社会关注。记者26日就此采 访了住房城乡建设部相关司局负责人, 解答百姓关心问题。

#### 一问——为何要推行房屋养 老金试点?

住房城乡建设部相关司局负责人 表示,建立房屋养老金制度,是进入城 市更新时期后,努力解决群众急难愁 盼问题,加强既有房屋安全管理的重 要手段之一,既管基础,又管长远。住 房城乡建设部在部分城市开展房屋养 老金制度试点,目前各有关城市正在 积极探索。

记者了解到,当前,我国城市发展已 从大规模增量建设转入存量提质改造和 增量结构调整并重的新阶段,进入城市 更新的重要时期。从客观规律看,房子 和人一样,会"变老",会"生病",为了房 子的安全,就需要和人一样进行体检,查 找问题,消除隐患。

#### 二问——房屋养老金的组成 和资金来源是什么?

该负责人说,房屋养老金由个人账 户和公共账户两部分组成。个人账户就 是业主交存的住宅专项维修资金,交存 按现行规定执行。

该负责人说,公共账户按照"取之于 房、用之于房""不增加个人负担、不减损个 人权益"的原则,由政府负责建立,从试点 城市看,地方政府可以通过财政补一点、土 地出让金归集一些等方式筹集,目的是建 立稳定的房屋安全管理资金渠道,不需要 居民额外缴费,不会增加个人负担。

#### 三问——房屋养老金用在哪 些方面?

该负责人说,房屋养老金个人账户和 公共账户资金共同保障房屋全生命周期的 安全。个人账户资金按照住宅专项维修资 金管理规定,专项用于住宅共用部位、共用 设施设备保修期满后的维修和更新、改 造。公共账户资金主要用于房屋体检和保 (新华社北京8月26日电) 险等支出。

## 加力支持家电以旧换新,补什么?怎么补?

当前,支持消费品以旧换新工作正 加力推进。补什么?怎么补?消费者十 分关心。商务部等四部门近日印发关于 进一步做好家电以旧换新工作的通知, 明确一系列具体举措。

通知发布前一个月,国家发展改革 委等部门印发实施《关于加力支持大规 模设备更新和消费品以旧换新的若干措 施》,明确安排近1500亿元直接下达地方 支持消费品以旧换新。此前,商务部等 部门于3月底印发实施《推动消费品以旧 换新行动方案》。

记者从商务部了解到,此次通知作 为支持政策,就做好政策衔接、明确补贴 品种和补贴标准、优化补贴方式和审核 流程等方面提出了细化措施,确保消费 者获得中央政策红利,保障政策平稳有 序过渡。

首先,支持品类更多,补贴力度更

此次通知延续了若干措施已经明确 的补贴品种和标准,即:对个人消费者购 买2级及以上能效或水效标准的冰箱、洗 衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶 具、吸油烟机8类家电产品给予以旧换新 补贴,补贴标准为产品最终销售价格的 15%,对购买1级及以上能效或水效的产 品,额外再给予产品最终销售价格5%的 补贴。每位消费者每类产品可补贴1件, 每件补贴不超过2000元。

值得一提的是,在此基础上,通知支 持地方自主确定补贴"8+N"类家电品种。

通知提出,各地自主确定上述8类家 电的具体品种。鼓励地方结合当地居民 消费习惯、消费市场实际情况、产业特点 等,对其他家电品种予以补贴并明确相 关补贴标准。鼓励有条件的地区因地制 宜将酒店电视终端纳入消费品以旧换新 补贴范围。

"支持政策作了调整,提高了支持幅 度,扩大了支持品类,我们要做好前后政 策衔接。"商务部市场运行和消费促进司 司长徐兴锋表示。

商务部研究院流通与消费研究所所 长董超说,中央资金叠加地方自主政策, 对地方而言,要借鉴前期经验做好政策 衔接,对消费者而言,补贴的品类更多, 也意味着享受优惠力度更大。

下一步,如何让"真金白银"惠及消 费者?

通知明确,根据若干措施要求,国家 发展改革委直接向地方安排超长期特别 国债资金,支持家电以旧换新。家电以 旧换新补贴资金按照总体9:1的原则实 行央地共担,东部、中部、西部地区中央 承担比例分别为85%、90%、95%。各省 级财政根据中央资金分配情况按比例安 排配套资金。

通知提出,鼓励地方采用支付立减、 发放个人实名代金券等不同方式,尽快 让"真金白银"的优惠直达消费者,提升 消费者享受补贴体验和获得感。各地应 简化补贴审核流程,在防控风险的前提 下提高审批效率,减轻以旧换新政策参 与企业垫资压力。

"与投资补助等传统支持方式不同, 这次向地方直接安排资金,赋予地方更 大的自主权,在符合'两新'总体要求的 情况下,充分发挥地方的创造力,有利于 更加快速便捷地将这些'真金白银'的优 惠直达消费者。"国家发展改革委副主任 赵辰昕说。

也有消费者担心,会不会出现先涨 价后降价、违规套取补贴、借机销售伪劣 产品等情况。如何让消费者以旧换新更 便利、更放心?

通知明确,各地要加强数字化平台 建设,互相借鉴经验,加强数据分析,及 时准确掌握家电交旧、购新、拆解全流程 信息。要通过大数据等数字化手段,严 防虚假交易、跨地区重复购买、大量囤 货、骗补套补等行为。

通知还提出,各地要指导政策参与 企业在支付环节向消费者明确提示获取 政府补贴金额,拓宽消费者参与家电以 旧换新的支付渠道,切实采取措施提升 消费体验。各地要督促家电以旧换新参 与企业将回收的废家电交与正规拆解企 业。鼓励个人消费者和企业登录生态环 境部网站,举报非法拆解废家电行为。

董超说,家电以旧换新链条长、范围 广,要推动畅通家电生产、消费、回收、处 理全链条并且明确主体责任,发挥市场 监管、财政税务等各方力量,善用科技手 段,加强资金监管,规范补贴发放。

(新华社北京8月26日电)

## 2024年居民医保最新缴费标准公布

◆2024年城乡居民基本医疗保险财政补助和个人缴费标准分别较上年增加30元和20 元,达到每人每年不低于670元和400元。

◆这是自2016年以来居民医保财政补助新增首超个人缴费新增,居民个人缴费增幅也 适当降低。

新华社北京8月26日电 根据国家 医保局等部门26日公布的《关于做好 2024年城乡居民基本医疗保障有关工 作的通知》,2024年城乡居民基本医疗 保险财政补助和个人缴费标准分别较上 年增加30元和20元,达到每人每年不低 于670元和400元。

这是自2016年以来居民医保财政补 助新增首超个人缴费新增,居民个人缴 费增幅也适当降低。

通知明确,中央财政继续按规定对 地方实施分档补助,对西部、中部地区分 别按照人均财政补助标准80%、60%的

比例给予补助,对东部地区各省份分别 按一定比例补助。对于持居住证参加当 地居民医保的,各级财政要按当地居民 相同标准给予补助。

通知要求,增强大病保险精准保障 能力,大病保险起付标准原则上不高于 当地上年城乡居民人均可支配收入,居 民医保叠加大病保险的最高支付限额原 则上达到当地上年城乡居民人均可支配 收入的6倍左右,报销比例向高额医疗费

通知提出,将参保居民在门诊发生 的符合规定的产前检查相关医疗费用纳

人门诊保障,享受普通门诊统筹待遇,合 理提高住院分娩生育医疗费用保障水 平,进一步减轻参保居民生育医疗费用

国家医保局有关负责人强调,在人 均预期寿命不断增长、医疗消费水平持 续提升的背景下,合理提高个人缴费和 财政补助标准是巩固提升待遇水平、确 保制度平稳运行的客观需要。

此前,国家已出台文件激励居民连 续参保。此次通知进一步要求各省份对 连续参保人员和中断缴费人员分别设置 相应的激励和约束措施,并严格执行。

### 全国超72%的村卫生室已纳入医保支付范围

新华社北京8月26日电 记者26日 从国家医保局了解到,截至2024年4月, 全国正常营业的村卫生室有58万家,超 72%的村卫生室已经纳入医保支付范 围,其中10万家纳入医保单独定点范围, 32万家采取"乡村一体化"管理模式,通 过乡镇卫生院实现医保报销。

作为最基层的医疗机构,村卫生室

是农村医疗卫生服务体系的基础,也是 实现医疗保障服务的"最后一公里"。国 家医保局有关负责人表示,将村卫生室纳 人医保定点管理,对不断满足农村群众日 益增长的医疗保障需求,提高常见病、多 发病就医购药可及性有着重要意义。

国家医保局、国家卫生健康委此前 联合发文,要求各地确保2024年底前将

符合条件的村卫生室纳入医保定点管 理,有多个村卫生室的行政村至少保障1 个村卫生室纳入医保定点管理,确保医 保服务"村村通"。

国家医保局有关负责人表示,要抓 好医保综合帮扶政策落实,健全防范化 解因病返贫致贫长效机制,做好农村低 收入人口和脱贫人口参保工作。

#### 今年前7个月 全国一般公共预算收入 135663亿元

据新华社北京8月26日电 财政部 26日公布了2024年1至7月财政收支数 据。数据显示,1至7月,全国一般公共 预算收入135663亿元,同比下降2.6%, 扣除去年同期中小微企业缓税入库抬 高基数、去年年中出台的减税政策翘尾 减收等特殊因素影响后,可比增长1.2% 左右。

财政部有关负责人表示,后几个月, 随着宏观政策落地见效,经济回升向好 态势不断巩固,再加上特殊因素影响逐 步消退,将对财政收入增长形成支撑。

数据显示,1至7月,中央一般公共 预算收入59745亿元,同比下降6.4%; 地方一般公共预算本级收入75918亿 元,同比增长0.6%。全国税收收入 111240亿元,同比下降5.4%;非税收入 24423亿元,同比增长12%。

支出方面,1至7月,中央一般公共 预算本级支出21444亿元,同比增长 9.3%; 地方一般公共预算支出134019 亿元,同比增长1.5%。从主要支出科目 看,科学技术、社会保障和就业、城乡社 区、农林水等领域支出增长较快。

此外,数据显示,1至7月,全国政府 性基金预算收入23295亿元,同比下降 18.5%;全国政府性基金预算支出 41228亿元,同比下降16.1%。